



野生動物的最佳避風港

——特生中心野生動物急救站

文 | 陳建智 圖 | 特生中心提供

農委會特有生物研究保育中心啟動野生動物急救站導覽活動，讓民眾認識、瞭解野生動物，藉由體驗野生動物生命的故事，啟發關心野生動物的情懷，歡迎預約申請。

隨著保育觀念日益受重視，國內許多單位都肩負此野生動物救傷的任務，其中位在南投集集的特有生物研究保育中心，也設立野生動物急救站，除了擔負救傷任務外，收容所內也安置不少調養或不宜野放的野生動物。

數據指出，特有生物研究保育中心 96 年度處理的動物達 557 隻，

經分析後發現，創傷原因有 86.6% 與人類活動有關，包括槍傷、鳥網、獸夾夾傷…等。該中心助理研究員詹芳澤無奈地說，人們深入山林狩獵，使動物們的生命隨時受到捕獸夾與陷阱的威脅，一旦牠們受困，就只能不斷掙扎求存，直到奄奄一息，看了相當於心不忍。詹芳澤舉例，曾有隻褐林鴉，被散彈槍掃射，10 顆鉛彈打入體內，再經獸醫師搶救仍回天乏術，現在牠變成標

本，永遠豎立在急救站外的自然園區，成為導覽解說時的最佳教材。

動物治療完成後，都必須經過術後獵捕訓練及野放前訓練，若判定無法野放，則留在急救站馴養，避免對野生動物產生部分負面影響與傷害。特生中心主任湯曉虞表示，該中心為了讓社會大眾瞭解野生動物救援實況與認識野生動物，決定辦理「急救站導覽解說」服務，包括了講解受傷生病野生動物生命故事、救援過程與技巧、認識猛禽與貓頭鷹、與動物近距離接觸等豐富內容，透過實地參觀，宣導動物生態保育觀念。

為顧及動物福利、減少動物緊迫，導覽以每周 1 場進行試辦，受理機關團體預約，10 - 30 人為原則，參觀的團體須於參觀日的 14 天前提出申請，請電洽 049-276-1331 分機 309，特生中心網站：www.tesri.gov.tw。

